

## 上半年新税制运行基本正常

### 下半年工作要切实抓紧抓好

在8月2日召开的全国税务局长会议上,国家税务总局副局长项怀诚同志说,上半年新税制实施顺利,运行基本正常;初步实现了新老税制的平稳过渡,并取得初步成效;要求下半年的税务工作要切实抓紧抓好,工作的重点是:税制要完善,机构要分设,征管要强化,收入要完成。

项怀诚认为,新税制实施后取得了初步成效,主要表现在四个方面:

——新税制基本落实到位。全国人大及其常委会、国务院颁布的各项税收法律、法规和国务院及时采取的一系列调整税收政策,强化管理的措施,在全国范围内基本落实到位。各地区、各企业包括外商投资企业都已按新税制的规定执行。新税制的征收管理制度也正在逐步建立。新税制总体上保持了原税负的水平,没有增加企业的负担,没有引起物价大的波动,没有影响对外开放,没有给经济发展带来不利影响。年初一些地区曾误解税制改革要涨价,经过宣传解释后,很快消除了误解;个别企业趁税制改革之机乱涨价的做法得到及时制止;外商投资企业消除了疑虑,来华投资保持了发展的势头。国务院及时采取的一系列调整税收的政策,妥善地处理了大量新情况、新问题,不仅化解了矛盾,而且促进了经济的发展。社会各界和大多数企业对新税制的理解日益加深,反映良好。

——税收收入稳定增长。1至6月,全国工商税收收入比去年同期增长35.3%。其中,中央级收入增长34.7%,当然,扣除出口退税,并没有增长这么多,地方级收入增长36.1%。税

收收入的增长与经济的增长基本一致,说明税收组织财政收入的职能,经过税制改革进一步得到了加强。

——依法治税环境明显改善。由于新税制确立了统一的、规范的税收法律、法规,明确了严格的税收管理权限,因此,长期困扰我们的各地自立章法越权减免税的混乱现象得到了很大的改变。同时,新税制,特别是增值税实行凭发票抵扣税款的制度,从制度上堵塞了税收流失和偷漏税的漏洞。

——税收的宏观调控作用日趋明显。新税制使产品间、行业间、企业间、地区间的负担更加公平合理,使国家与企业的分配关系进一步理顺,有利于促进企业转换经营机制,进入市场经济轨道。一批适应快,行动早的国有大中型企业,已经或正在调整产品结构,增强市场竞争力,效益提高。国家的产业政策,在贯彻新税制中,正日益得到体现。

在谈到下半年的工作时,项怀诚要求税务部门要继续努力把下半年的工作切实抓紧抓好,要围绕“税制要完善,机构要分设,征管要强化,收入要完成”这四个重点,真抓实干,为巩固税制改革的成果,发挥税收的职能作用,促进社会主义市场经济的发展,作出新的贡献。

他指出:要进一步完善税收政策,健全税制体系。为此要把握好三个原则:一是要保持与税制改革的方向、原则和目标相一致;二是坚持实事求是的原则,正确处理改革、发展和稳定的关系;三是要保持税收政策的连续性、稳定性和维护税法的严肃性。要集中主要力量,强化税收征

# 同心同德 顾全大局 确保“两个任务”的完成

——记八月全国财政工作会议

○本刊记者



8月初,在新税制、分税财政体制业已运行半年多的时候,财政部召开了全国财政工作会议。各地财政厅(局)的代表汇聚北京,听取了财政部部长刘仲藜所作的《团结奋进求务实确保财税改革成功和预算任务的完成》的重要讲话,感到这个讲话全面客观,实事求是,语重心长,深受鼓舞。代表们畅所欲言,各抒己见,回顾总结新财税体制半年来的运行状况,提出和分析财税改革和预算执行中的问题,研究商讨推进改革和财政工作的政策措施。代表们普遍认为,刘部长提出的“两个确保”,任务明确,措施得力,并表示要同心同德,顾全大局,克服困难,共渡难关,为完成两个“确保”任务而努力。

## 喜谈财税改革形势

在分组讨论中,代表们首要的话题就是上半年财税改革运行状况和财政经济形势。他们

管。强化税收征管的重点是:尽快实现增值税专用发票管理的制度化、规范化、科学化;进一步加强个体税收和个人所得税征管;积极稳妥地推进征管改革,建立科学的税收征管运行机制。要积极稳妥地做好两个税务机构分设工作,省、市、区一级税务机关分设工作务必在8月15日前完成,分设中要保证各项工作的正常开展,严格组织纪律性。

项怀诚强调指出,各级税务机关要大力组织收入,努力完成今年的收入任务。他说,根据国务院领导同志指示精神,经国家税务总局与财政部共同研究,对各省、自治区、直辖市实行

认为,一项改革是否正确、成功,检验的标准是看实践和效果。刘部长作的上半年财政经济形势分析和对财税改革初获成功的估计,是切合实际的。许多代表都以本省上半年的情况说明财税改革运转正常,促进了财政经济发展。江西的代表说,财税改革促进了经济的发展,尽管江西上半年遭了灾,但工农业生产形势仍然比较好,物价也没有大的上涨,预算内国有工业生产增长20%,亏损面下降,实现税利增加,财政收入增长。上半年全省地方收入比去年同期增长37%,增值税增长52%。工资调增的幅度虽然比较大,但通过合理调度预算内外资金,全省职工工资基本做到按时发放。福建的代表说,今年的财政经济形势比预想的要好,福建的经济正常发展,也没有引起物价大的波动,关键的一条就是改革平稳过渡,这是了不起的。河北的代表说,从上半年本省预算执行情况看比较正常,预

分税制中的1993年基数问题采取积极的、向前看的解决办法,即对今年全国的增值税、消费税提出一个增长的奋斗目标,并分解到各省。为确保完成收入任务,他要求各级税务机关和广大税务干部要进一步认识到,完成今年的税收任务,不仅有重要的经济意义,更有重要的政治意义。要将任务层层分解下去,抓好收入计划的执行,并加强对计划执行情况的监控,掌握收入工作的主动权。要抓好重点税源的征收工作,并解决好当前企业期初库存处理、企业欠税和出口退税这三个影响收入的主要矛盾。

(本刊记者)